

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, профессора Басиева Константина Александровича на диссертацию Коготыжевой Миланы Султановны: «Направления структурно-технологической модернизации регионального АПК» (на материалах Кабардино-Балкарской республики), представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет ДМ 220.033.04 при ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова»

Актуальность темы диссертационной работы.

В настоящее время социально-экономическое развитие регионов России происходит противоречиво. При этом Россией поставлена задача занять достойное место среди экономически сильных государств, для чего необходимо кардинально изменить подходы в методах управления социально-экономическими процессами на всех уровнях, создавая условия для модернизации экономики мезоуровневой системы. Как известно, наиболее высокий жизненный уровень имеют те страны, которые преуспели в передовых технологиях. В связи с этим в числе важнейших задач, связанных с управлением процессами развития регионов, входят задачи инновационного и научно-технического развития, стимулирования процессов технологического обновления и структурной перестройки, решение которых способно обеспечить устойчивость экономической динамики, выравнивание уровней экономического и социального развития российских территорий. В хозяйственных системах значительного числа последних агропромышленному комплексу принадлежит заметное место, и его состояние в существенной мере определяет общерегиональную динамику, возможности решения социальных проблем аграрных поселений.

Небезосновательно автором работы уже во вводной части диссертации отмечается, что наша страна обладает значительным научным потенциалом развития агропромышленного комплекса, и основная проблема заключается в доведении имеющихся научных разработок до хозяйственной практики. Стимулирование процессов технологической и структурной модернизации через создание и эффективное применение инновационных технологий позволит усилить конкурентные преимущества аграрных территорий в основных рынках и отраслях и, тем самым, достигнуть цели социально-экономического развития регионов. Все это обусловливает актуальность выбранной темы исследования, важнейшая цель которого состоит в разработке и обосновании направлений реализации эффективных управленческих механизмов освоения инноваций, доведения их до конкретных результатов, выражющихся в создании новых конкурентоспособных производств и продуктов. На решение указанной проблемы, имеющей высокую значимость как в теоретическом, так и прикладном аспектах направлена диссертационная работа Коготыжевой М.С.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Высокая степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации Коготыжевой М.С., подтверждается тем, что ее исследование базируется на изучении достаточного количества научных источников, нормативно-правовых документов, регламентирующих процессы развития агропромышленного комплекса экономики Российской Федерации, инновационную деятельность, в том числе, значительный информационно-эмпирический материал, представленный официальными данными Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориальных подразделений, материалами монографий, научных статей отечественных и зарубежных исследований.

Основные выводы и обобщения делаются на основе фундаментальных трудов российских и зарубежных ученых, специалистов в области развития экономики агропромышленного комплекса, научно-технического прогресса в АПК, инновационной деятельности. При решении поставленной проблемы автором – Коготыжевой М.С. использовались различные методические подходы к изучению проблем структурно-технологической модернизации агропромышленного производства, в том числе монографический, экономико-статистический, типологический, сравнительный, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, графический, экономико-математический, метод экспертизы оценок и другие.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о достаточно высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Коготыжевой М.С.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных Коготыжевой М.С. результатов обеспечивается применением научной методологии исследования, построением выводов на основе обобщения теоретических положений, выработанных предшественниками в разработке проблемы реформирования АПК, использованием значительной по объему выборке эмпирических данных.

Приращение научного знания, полученное в диссертационной работе, может быть представлено следующими основными элементами:

- комплексным исследованием теоретических и практических вопросов управления процессам модернизации в региональном АПК, позволившим определить отраслевые приоритеты в структурной перестройке комплекса и обосновать направления технологического обновления его базовых производств;

- разработанной моделью управления структурно-технологической модернизации АПК субфедерального образования, важной составной частью которой являются институциональные преобразования, формирующие условия для роста инновационной активности и мотивации хозяйствующих субъектов к технологическому обновлению;
- представленной и обоснованной схемой организации венчурного бизнеса в агропромышленном комплексе региона, реализация которой обеспечивает аккумуляцию инновационных технологий и их продвижение в хозяйственную практику;
- оценкой эффективности модернизационных преобразований в растениеводстве Кабардино-Балкарской республики на основе расчета индекса технологического развития и среднегодовых прогнозных темпов роста урожайности;
- разработанным алгоритмом систематизации информационного ресурса в ходе реализации инновационного проекта, использование которого формирует возможности снижения затрат и определяет коммерческий успех структурных и технологических преобразований.

В целом следует отметить высокий уровень новизны научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Предлагаемые соискателем рекомендации в области реализации структурно-технологической модернизации регионального АПК развивают научное представление о сущностных характеристиках агроинноваций, определяют необходимые условия для активизации инновационной и инвестиционной деятельности в агросфере, что в свою очередь, позволит, выйти этому сектору экономики на новый качественный уровень производства.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертанта обладают высокой практической значимостью. Основные положения диссертации могут быть использованы в процессе реализации технико-технологической модернизации регионального АПК, формирования институциональной среды инновационного процесса и повышения инвестиционной активности. Полученные выводы и предложения могут применяться в качестве учебно-методических материалов при разработке и преподавании дисциплин «Инновационный менеджмент», «Инвестиционный анализ», «Экономика АПК», «Управление проектами».

Оценка содержания диссертации

Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, отражают структурную логику и завершенность исследования. Работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы.

Во введении обоснована актуальность и важность исследуемой проблемы, сформулированы цель и задачи работы, определены предмет, объект, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Первая глава диссертационного исследования посвящена теоретическому обоснованию рассматриваемой темы. Здесь исследуются предпосылки реализации модернизационных преобразований в аграрной сфере страны, обозначается инструментарий выхода предприятий АПК из кризиса, где основное место отводится формированию инновационной системы (стр. 13-26); рассматриваются различные походы к определению инноваций и обосновывается роль нововведений в структурно-технологической модернизации экономики (26-32); проводится изучение факторов, воздействующих на процесс диффузии инноваций в АПК, проводится широкий обзор классификации инноваций и инновационных процессов в экономике, и в АПК, в частности (стр. 32- 40).

Результатом проведенного теоретического исследования в первой главе стало обобщение существующих научных позиций по вопросу обеспечения внедрения нововведений в агросферу, ее технико-технологической модернизации, определение механизмов преобразований и выявление основных черт и закономерностей современного этапа в развитии АПК, обозначение общих межрегиональных проблем, которые в значительной мере обусловлены реализуемыми механизмами принятой формулы экономической политики.

Опираясь на теоретические положения, представленные в первой главе работы, автор посвящает вторую главу анализу состояния модернизационных преобразований в агропромышленном комплексе КБР. Изучение модернизационных процессов соискатель начинает с оценки предпосылок реализации инноваций в аграрном секторе Северо-Кавказского федерального округа, где проводится обширный анализ различных аспектов социально-экономического положения в округе, и представленная информация формирует исчерпывающее мнение о неиспользованном потенциале развития этих территорий и их низкой инвестиционной активности (стр. 41-58).

Отдельное внимание автор уделяет социально-экономической характеристике агропромышленного комплекса КБР (стр. 58-64). Среди острых проблем, выявленных в ходе анализа, выделяются сокращение площади пашни, снижение объемов производства сельскохозяйственной продукции и высокий уровень безработицы в регионе. Отмечается, что республика занимает одно из последних мест по важнейшим показателям социально-экономического развития. В то же время, в качестве положительных тенденций в агросфере Кабардино-Балкарии, соискатель отмечает развитие интенсивного садоводства и виноградарства, благодаря реализации целевых ведомственных программ.

Продолжением анализа социально-экономического положения республики является оценка состояния и перспектив инновационного развития АПК (стр. 64-73). Автор отмечает снижение инвестиционного риска в регионе, но отмечает, что все еще серьезными проблемами, воздействующими на инвестиционную активность, остаются высокая дотационность территории, значительный уровень безработицы и высокая доля населения с доходами ниже прожиточного минимума. Здесь же соискатель определяет, что первым шагом структурно-технологической модернизации АПК региона должна стать ее информатизация, включающая в себя создание и внедрение новых средств вычислительной техники во все сферы деятельности и функционирования сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, что позволит эффективно использовать интеллектуальные, финансовые, материальные, трудовые и природные ресурсы.

В третьей главе соискателем рассматриваются особенности инновационного проектирования в агропромышленном комплексе региона. Представлена модель управления инновационным проектом, которая направлена на формирование инновационной структуры в агросфере, устранение структурных диспропорций в АПК региона и институциональных барьеров, тормозящих модернизационные преобразования (стр. 74-85). Здесь также автор обращает внимание на необходимость сортировки всей массы информации, участвующей в информационном обеспечении проекта, на соответствующие блоки, что позволит повысить эффективность оперативного учета и контроля (стр. 85-87).

Подчеркивая необходимость развития инновационной структуры процесса нововведений в АПК мезосистемы, соискатель предлагает создание Регионального фонда развития инноваций, которому будет отведена роль центра целостной системы институтов и учреждений, экспертизы и отбора инновационных проектов (стр. 106-108). Далее соискатель представляет разработанную модель инновационной структуры регионального

АПК, реализация которой позволит не только максимизировать доходы за счет достижения конкурентных преимуществ, но и способствовать активному решению многих социальных проблем (стр. 108-111).

Диссертация завершается заключением с выводами и предложениями, полученными в результате исследования, которые подтверждают высокий уровень достижения поставленных цели и задач работы.

Заключение по диссертации Коготышевой М.С.

Положительно оценивая диссертацию в целом, необходимо отметить некоторые недоработки:

1. Исследуя проблемы агроинноваций, уточняя содержание этого понятия, автором недостаточно уделено внимания вопросам экологической безопасности, тому, как соответствующие требования должны учитываться в процессе реализации политики технологической модернизации производства.

2. Анализируя условия формирования инновационной среды в АПК региона, автор проводит достаточно подробный анализ социально-экономических показателей развития агросфера, однако, вопросам кадрового обеспечения нововведений и модернизационных преобразований уделяется недостаточное внимание.

3. При исследовании институциональной структуры технико-технологической модернизации в агросфере, следовало бы более полно рассмотреть задачи и объем компетенций отделов и служб Регионального фонда развития инноваций.

Однако указанные замечания имеют характер рекомендаций и существенно не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы.

Автореферат и публикации автора отражают основное содержание работы. По материалам диссертации опубликовано 11 научных работ общим объемом 3,8 п.л. (авт. – 2,85 п.л.) в сборниках научных трудов и мате-

риалов конференций, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

В целом, диссертация Коготыжевой Миланы Султановны на тему: «Направления структурно-технологической модернизации регионального АПК» является самостоятельным завершенным исследованием, соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней, отвечает предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (АПК и сельское хозяйство).

**Официальный оппонент,
профессор кафедры экономики АПК
и внешнеэкономической деятельности
ФГБОУ ВПО «Горский государственный
аграрный университет»,
кандидат экономических наук, профессор**

К.А. Басиев

Подпись к.э.н., профессора Басиева К.А. заверяю

**Ученый секретарь Горского ГАУ,
профессор**

А.Х. Козырев



362040, г. Владикавказ, ул. Кирова 37;
тел./факс (8672) 532304; E-mail: gorskijgau@yandex.ru